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Kivonat: Kutatásunk során céljaink között szerepel, hogy elkészítsük a Bükk hegység karsztvíz domborzati 

térképét. Ehhez a hegységben több mint 20 éve működő Bükki Karsztvízszint Észlelő Rendszer vízszint adatai 

mellett felhasználtunk kútkataszteri adatokat is, forrásfakadási szintek formájában, emiatt azonban olyan 

vízszintadatok is bekerültek a számításokba, amik nem karsztos források, nem képezik részét a karsztvíz 

domborzatnak. Jelen cikkben ennek a problémának a megoldását szeretnénk bemutatni, mely során vízkémiai 

vizsgálatok alapján döntöttük el a DNy-i Bükk területén lévő források egy részéről, hogy vizük karsztos, ill. nem 

karsztos jellegeket mutat-e, ill. hogy bevehetőek-e a számításokba vagy sem. 39 forrás adatait Piper-, és Stiff-

diagramok segítségével értékeltük ki, így egy - a korábbinál pontosabb - karsztvíz-domborzati térkép 

szerkeszthető meg vizsgált területre és egyúttal az egész hegységre is. 

 
Kulcsszavak: vízkémia, karszt, karsztvíz-domborzat, víztípus 

 

Abstract: During our research our aim was to create the karst water level relief map of the Bükk Mountains. In 

this work we used the water level dataset of the more than 20 years existing Bükk Karst Water Level Observing 

System, and also level of springs where they enter surface. As a result, non-karstic springs also have been taken 

account which do not form part of the karst water level relief. In this paper we would like to present solution of 

using hydrochemical data to separate springs due to water type. Water chemistry data were evaluated 

graphically by Piper and Stiff diagrams. As a result a more proper karst water level relief map of the Southwest 

area of the Bükk Mountains can be created. 

 

Keywords: water chemistry, karst, karst water level relief, water type 

 

1. A VIZSGÁLT TERÜLET LEHATÁROLÁSA, BEMUTATÁSA 
 

A kutatás során vizsgált terület az Északi-középhegységen belül elterülő Bükk 

karszthegység, azon belül is a DNy-i Bükk, mely határai északon a Nagyfennsík idő 

lepusztulási lépcsőin, kelet-délkeleti határa Három-kő - Hosszú-völgy - Hór-völgyön, délről 

és nyugatról pedig Noszvajtól Szarvaskő át Mónosbélig húzhatók meg [2]. 

 A terület geológiáját áttekintve, eltérően a hegység fő tömegétől, a fő felszínhordozó 

kőzetek alapvetően jura korú, mélytengeri agyagsorozatokból képződött palakőzetek, 

kovapalák, valamint ezen összletekbe benyomult bázisos magmatitok, melyek üledékesen 

települtek a triász időszaki karsztra. A palakőzetek nagy része rossz vízvezető tulajdonságú, 

melyet a területen időszakosan megjelenő kis hozamú  források, szivárgók is jeleznek [2]. 

 

2. ALKALMAZOTT MÓDSZEREK ISMERTETÉSE 
 

A kutatás során a DNy-i Bükk területén található források vízkémiai jellegét vizsgáltuk. A 

szükséges vízkémiai paraméterek egy része (24 forrás adatai) a VIFIR bükki 

forráskataszterből származik, valamint további 15 forrás adatait terepi mintavételezések során 

vett vízminták laboratóriumi elemzéséből nyertük. A jobb összevethetőség érdekében csak a 



Műszaki Tudomány az Észak – Kelet Magyarországi Régióban 2015 

 

72 

 

nyári hidrológiai félévből származó adatokat használtuk fel. A vizsgált források a rossz 

vízvezető képességű, jura korú palaösszleten fekszenek. 

 Munkánk során a rutinszerűen vizsgált vízkémiai paramétereket határoztuk meg, az 

alkalmazott laboratóriumi módszerek: lángatomabszorpciós spektrofotometria (AAS) (Ca
2+

, 

Mg
2+

, Na
+
, és K

+
-koncentráció meghatározására); koloriméter (SO4

2-
-koncentráció 

meghatározására); titrálás (Cl
-
, HCO3

-
-koncentráció meghatározására) voltak. 

Igyekeztünk lehetőség szerint minél több forrás vízkémiai adatait meghatározni, amelyeket 

ezután feldolgoztuk és kiértékeltük. Először elkészítettük minden forrásnak a Piper-

diagramját, mely grafikus úton ad információkat arról, hogy milyen fő kémiai típusba tartozik 

a víz. Azon esetekben, amikor nem adott egyértelmű eredményt a Piper-diagram, elkészítettük 

a Stiff-diagramot is. Ez szintén egy grafikus ábrázolási mód, szabálytalan sokszög formájában 

jeleníti meg a vizek fő kémiai paramétereit. Nem mellesleg a kirajzolódó poligon alakja is 

sokszor nyújt segítséget a víz típusának megállapításához. Ha a két diagram összevetése sem 

adott kielégítő információkat a forrás víztípusát illetően, minden esetben a Stiff-diagramot 

vettük alapul a víztípus meghatározásához. 

 Mivel célunk az volt, hogy a vizsgált források vizének jellegéről megállapítsuk karsztos, 

illetve nem karsztos jellegét, ezért - már korábbi kutatások alapján igazoltan karsztos forrás - 

a Garadna-forrás vízkémiai adataiból szerkesztett diagramokat vettük alapul [4], [3]. 

 

3. EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE 
 

Abban az esetben, ha a forrás víztípusa nem egyértelműen a tisztán karsztos jelleget mutató 

Ca-Mg-HCO3 mezőbe esett a Piper-diagramon, elkészítettük a Stiff-diagramot is. 

Megállapítható, hogy vízadó kőzettől függetlenül szinte minden forrás esetén a kationok 

közül a Ca
2+

 a domináns ion. Ez is lehet az oka annak, hogy a Piper-diagramon a pontok 

legnagyobb többsége a Ca-HCO3-mezőbe, egy-két esetben a kevert Ca-Mg-Cl-mezőbe esett. 

Emiatt a HCO3 többi anionhoz viszonyított arányából indultunk ki. Az alapgondolat, mely ezt 

vezérelte az, hogy ha a hidrogén-karbonát mennyisége a többi ionhoz viszonyítva alacsony, 

akkor a víz jellegét alapvetően nem a karbonát oldódási folyamatok határozzák meg, tehát a 

legnagyobb valószínűséggel a forrás nincs kapcsolatban a karsztrendszerrel, vizét nem onnan 

kapja. 

Előfordult olyan eset is, hogy egy forrás esetén két különböző időpontban teljesen más 

típusú vizet mutattak a kémiai adatok. Ennek oka lehet az, hogy nagyobb csapadékmennyiség 

hatására a nem karsztos jellegű forrás utánpótlást kap a megemelkedett nyomásszintű 

karsztrendszerből, azzal egyfajta vízkeveredés zajlik le. 

A fent felsorolt szempontok alapján a következő kategóriákba soroltuk be a vizsgált 

források vizeit: karsztos jellegű, karsztos jellegű, de magasabb Cl-, SO4
2-

-tartalom jellemzi, 

nem karsztos jellegű, nem dönthető el. Az egyes csoportokat jellemző diagramok az 1. ábrán 

láthatók [6]. 
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1. ábra. Az egyes víztípus csoportok jellemző diagramjai (I.-karsztos jellegű; II.-karsztos 

jellegű, de magasabb Cl-, SO4
2-

-tartalom; III.- nem karsztos jellegű; IV.- nem dönthető el) [6] 

 

Miután a kategóriákba sorolás megtörtént, térképen ábrázoltuk a forrásokat, megfelelő 

színekkel jelezve a különböző típusokat, mely a 2. ábrán látható. 

A 2. ábrán feltüntetett források: Borjú-kút-forrás (1); Kis-Hárs-kút-forrás (2); Kis-tölgyes-

oromi 1.-forrás (3); Kis-tölgyes-oromi 4.-forrás (4); Pazsag-forrás (5); Pazsag-kút-feletti-

forrás (6); Rakottyási-forrás (7); Szent Erzsébet-forrás (8); Belvács (Vándor)-forrás (9); Hárs-

kút-forrás (10); Lajpos-oromi-forrás (11); Lénárt-forrás (12); Tamás-kút (13); Diósi-kút-

forrás (14); Erdei (Névtelen)-forrás (15); Faluszéli-kút-forrás (16); Kis-tölgyes-lápai 2.-forrás 

(17); Névtelen 1.-forrás (18); Névtelen 2.-forrás (19); Pénzpatak Ny-i (Vadász-vgy-i)-forrás 

(20); Tábor-hegyi (Zsilibes)-forrás (21); Útőrházi (János-réti)-forrás (22); Rejtek 2.-forrás 

(23); Síkfőkút-forrás (24); Várkút-forrás (25). 
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2. ábra. A kutatás során kategóriákba sorolt források térképen való megjelenítése [1] és [7] 

Látható a 2. ábrán, hogy a karsztos víztípusú források legnagyobb része karsztos és nem 

karsztos kőzetek réteghatárának közelében lép felszínre, ami egy teljesen természetes 

jelenség. Ha a víz egy rossz vízvezetőképességű kőzet határához ér, akkor ott általában 

kilépésre kényszerül, és a felszínen forrásként jelentkezik. Ugyanez igaz azokra a forrásokra 

is, melyek szintén karsztos jelleget mutatnak, de magasabb az oldott Cl
-
, SO4

2-
 -tartalmuk is. 

Az általunk vizsgált források közül szinte mind a Répáshutától északra elterülő rossz 

vízvezetőképességű kőzeteken fekszik, azon belül is a Lökvölgyi Formációt alkotó 

sötétszürke agyagpalából lép felszínre. 

Azok a források, melyeknek a vízkémiai adatai alapján nem lehet eldönteni a víztípusukat, 

szintén karsztos-nem karsztos kőzetek határán találhatóak. Így a kevert kémiai jellegre, 

valamint a különböző időpontokban vett vízminták változatosságára magyarázat lehet az, 

hogy nagyobb csapadék esetén a karsztrendszer is beadja vizét a palakőzeteken fekvő 

források némelyikébe. 

A nem karsztos jelleget mutató források is a jura korú palaösszleten lépnek felszínre, és 

hozamuk is kisebb (1-10 l/p), mint a karsztos típusú forrásoknak általában (5-25 l/p, de 

előfordul 100-800 l/p is). 

 

4. KARSZTVÍZ-DOMBORZATI TÉRKÉP PONTOSÍTÁSA 
 

Napjainkban egyre nagyobb az igény a rendelkezésünkre álló kitermelhető vízkészletek 

egyre pontosabb meghatározására és előrejelzésére, nincs ez másképp a Bükkben sem, ahol a 

hegység vonzáskörzetében ivóvíz célú víztermelés folyik. Ennek érdekében kidolgozásra 

került egy új vízkészlet meghatározási módszer, mely az eddigiektől eltérően nem a 

vízháztartási egyenleten alapul, hanem a már több, mint 20 éve üzemelő Bükki Karsztvízszint 

Észlelő Rendszer vízszint adatsorára támaszkodik.  

 A módszer lényege, hogy a mért vízszint és forrásfakadási szintekből karsztvíz-domborzati 

térképet állítunk elő, majd a korábbi kutatások során meghatározott alapszint fölötti karsztvíz 

mennyiségét, az irodalmi adatok alapján meghatározott porozitás értékekkel való súlyozás 

után, vízföldtani kategóriánként térfogatszámítással meghatározzuk [5]. 
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A módszer kulcskérdése, hogy a vízdomborzati térképet jól határozzuk meg, de a 

kidolgozás során felmerült az a probléma, hogy a DNy-i és ÉNy-i területeken kapott 

eredményeket figyelmen kívül kellett hagyni, mert összevetve a központi karsztos egységgel, 

ezek értelmezhetetlenek voltak. Ennek legvalószínűbb oka az, hogy ezen területeket rossz 

vízvezető képességű palaösszletek fedik. Viszont a délnyugati részen valószínűleg még a 

vizsgálati mélységen belül helyezkednek el a triász karsztos kőzettestek, így ezen terület 

áramlási viszonyainak tisztázása szükséges, hogy a teljes áramlási kép megalkotható legyen 

[5]. Az eredmények értelmezhetetlensége az említett területeken abból fakadt, hogy a 

rendelkezésünkre álló összes forrás adatát felhasználtuk, pedig valószínűleg ezeken a 

hegységrészeken előfordulnak helyi áramlási pályákról fakadó források is, melyek vize nem a 

karsztos víztestből származik. Ezeknek a forrásoknak a kémiai módszerrel történő 

leválogatása volt a jelen cikk tartalmát képező kutatás egyik feladata. 

 

5. VÍZGYŰJTŐ LEHATÁROLÁS PONTOSÍTÁSA 
 

A rendelkezésünkre álló kémiai vizsgálatok alkalmazási lehetőségei közül egy másik, a 

Bükkben egy általunk kijelölt nyugat-keleti szelvény mentén elhelyezkedő vízgyűjtők 

lehatárolása volt. Kiinduló adatokként rendelkezésünkre álltak forrás-kataszteri adatok, töbör 

és barlang felmérések, ill. korábbi víznyomjelzések adatai. Első lépésként M=1:10 000-es 

alaptérképen, földtani, és vízföldtani térkép segítségével a területen található töbrök x, y, z 

koordinátáját határoztuk meg. Ezután ábrázoltuk a forrásokat a VIFIR adatbázisból, ekkor 

szembesültünk több olyan forrással is, amelyek maximális hozama kiugróan magas volt, 

viszont nem egyértelmű, hogy karsztos vagy nem karsztos forrásokról van-e szó. Ennek 

 

 
3. ábra. A vizsgált területen lévő vízgyűjtők és a kémiai adatok alapján javasolt hidrogeológiai 

vízgyűjtő határa 

 

eldöntésére a vízadó anyagát vizsgáltuk meg, ez a módszer azonban a DNy-i Bükkben lévő 

nem karsztos takaró kőzetek alatt lévő karsztos vízbázis megléte miatt nem biztos, hogy 
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megfelelő következtetésre vezet. Az így kapott vízgyűjtő területek láthatóak a 3. ábrán piros 

vonallal jelölve. A pontosítás érdekében vagy saját vízmintavételezések, vagy korábbi 

vízkémiai adatok alapján vízminőségi vizsgálatokat végeztünk. Ezután a korábbi fejezetekben 

bemutatott módszerek segítségével tudtuk bizonyítani a forrás karsztos vagy nem karsztos 

voltát, az eredmények alapján a Ny-i Bükkre eső hidrogeológiai vízgyűjtők lehatárolására tett 

módosítási javaslatunk szintén a 3.ábrán látható (kék vonallal jelölve a változások). 
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